

## 1.作家富豪榜

要点:作家富豪榜发布引轰动

评点:2008年中国作家富豪榜揭晓后,引起众人喧哗。君不见,就连人民网都推出讨论专题,称之为改革开放30年的一个文化标志性事件。究竟是作家财富勾起大众的好奇心,还是人们对文学本身抱有幻想?抑或如知名学者叶匡政所言,这份榜单早就活在每一个与文学相关的人的头脑中,它已成为左右我们今天文学秩序的一种力量。

## 2.余秋雨含泪

要点:“死后会成菩萨”遭遇口水箭阵

评点:2008年对国人而言是悲喜交集的一年,喜的是奥运圆满成功,悲的是汶川大地震,地震期间,中国文人中数余秋雨风头最劲,因6月5日贴出博文以“死后会成菩萨”等观点劝慰失去亲属的灾民,遭遇了文化界的口水箭阵,认同者称赞余秋雨语重心长,极具责任感;反对者批评他是站在“死者身上跳舞”。余秋雨在悲情时分含泪纳上的报名状不一定深刻地反映社会文化的变迁,但作为一种征候的意义总是存在的。换言之,他给中国作家上了一课:如何在正确的时间、正确的地点、正确的地点说一些正确的话。

## 3.王兆山的“坟墓颂歌”

要点:诗句“纵做鬼,也幸福”天下传诵

评点:6月6日《齐鲁晚报》发表山东作协副主席王兆山的“坟墓颂歌”很快就天下传诵,第一首《江城子·废墟下的自述》以废墟下遇难者的口吻,感叹国家人民抗震救灾的努力,发出了“纵做鬼,也幸福”和“亲历死也足”的感慨,并表达了“只盼坟前有屏幕,看奥运,同欢呼”的愿望。山东有作家因羞于与王兆山为伍而愤然退出作协,就连中国作协主席铁凝也觉得王兆山“不妥并让人遗憾”,并表示作家应该遵从起码的社会公德。

## 4.谢晋谢幕

要点:一个文化标杆人物的辞世

评点:从上个世纪50年代到80年代中期,导演谢晋的高度可以说就是中国电影的高度。他的电影是以普通人的故事来诠释一种信仰体系。在他的作品里,中国传统知识分子的情怀更是显露无遗,对民族、国家、社会的责任感贯穿始终。他用中国观众所喜闻乐见的方式,创造了既属于自己又影响着中国电影的美学观念。他的《芙蓉镇》《牧马人》《天云山传奇》等作品令无数观众唏嘘落泪,据媒体估算,他的观众曾有一亿。去年10月18日,谢晋在故乡浙江上虞逝世,终年85岁。对于这位唯一的和不可复制的导演,谢晋成了我们追溯一代人的文化标本。

## 5.地震之后诗歌“崛起”

要点:冷寂诗歌震后爆发

评点:汶川大地震发生后,网络上涌现大量诗歌,众多网友纷纷写诗哀悼遇难同胞,歌颂抗震救灾中的感人事迹,表达灾难面前人们的爱与坚强、温情与希望。其中一些诗歌在网络、手机上广泛流传,引起大家的共鸣。报刊、电台和电视台也相继推出众多有关震灾的诗歌。平时不为人关注的诗歌这时发出响亮的声音,集体抒情给人们减少了伤痛,带来精神上的抚慰。

因地震发生的诗歌源于人们的一腔真情,虽然不少作品质量并不高,但都不带有功利色彩。以诗传志,以诗传情,中国诗歌古老的传统在此再次得到体现。地震过后,诗歌复归于日常的平静。但这个现象催人省思,在娱乐至上的时代,当摒弃商业功利和浮躁喧哗,诗歌仍然是通向人类心灵的有效途径。

# 2008'十大文化事件

2008年最后一页日历已经翻过。回首这一年,用悲喜交加来形容我们国民大众的心情或许还不够妥帖。这一年,实在是一个不平凡年,发生在国内外的大事、要事、热点、焦点一桩接着一桩,吸引了国内外人士的眼球,其中,不乏国内文化领域发生的纷纷扬扬的各种事件。在此,我们综合国内报纸、网络等媒介,搜索、总结和盘点了2008年值得读者阅读和思考的中国十大文化事件。

——编者

排名	作者	版税(元)
1	郭敬明	1100万
2	于丹	1060万
3	易中天	680万
4	郑渊洁	570万
5	饶雪漫	520万
6	王朔	500万
7	杨红樱	480万
8	曹文轩	450万
9	王跃文	435万
10	余秋雨	430万



本版文字综合人民网文化频道、中国网、北京日报等媒体资料,图片均由本报资料库提供。

## 6.作协主席打擂台

要点:30省市作协主席网上打擂

评点:由起点主办的全国30省市作协主席小说竞赛启动后,短时间吸引了不少眼球,虽然余华、苏童等当红作家拒绝参加,但这场传统文学与网络的“艳遇”,已经足够制造一起文化事件,成为网上的文学足球赛。据调查,主席们即使摆擂炒得最热的一周,阅读量也不及当红网络小说的1/15。著名专栏作家韩浩月撰文称,网络文学和传统文学一直在各自的领域安之若素,如果说有区别的话,也是面貌和面团的区别。“作协主席赛”,不过是一场试图将传统文学这块“面团”揉向网络文学这堆面粉中去的一个手法而已。

## 7.季羡林身陷“书画门”

要点:季羡林书画被“盗卖”

评点:财产继承、名声炒作、家庭伦理、父子恩怨……还有正在进行的全国高校领导大调整,种种看似毫无关联的动机与事件,把98岁的国学大师季羡林卷进了社会关注的漩涡,唯有这一次,他被关注,不再是因满腹经纶的传奇学问。这位阅尽无数的百岁老人,用他那已日渐混沌的视力,冷眼观看这起无厘头的闹剧,抑或是阴谋。

季先生的个人收藏成为新闻事件,北大也应该公布对季先生显示出人性的关怀,通过回归常识、公开相关信息,给公众一个有公信力、说服力的答复。

## 8.茅盾奖七年之痒

要点:第七届茅盾文学奖广遭质疑

评点:四年一度的茅盾文学奖10月揭晓,获奖的四部作品分别是:贾平凹《秦腔》、迟子建《额尔古纳河右岸》、麦家《暗算》、周大新《湖光山色》。对于获奖的作家来说,虽然几万元的奖金不算高,但获奖就有可能当作协主席这条潜规则,对他们影响可就大了。评选结果公布不久,就出现各种质疑之声。从1981年设奖至今,茅盾文学奖已颁发六届了,今年是第七届,很不幸,它遭遇了传说中的七年之痒。

## 9.中华文化城

要点:300亿文化城与舆论

评点:山东省宣布将在济宁建中华文化标志城,悬赏890万元在全球征集设计方案。这个号称投资300亿元的规划设想,在全国两会上引发一百多位政协委员签名反对。北大景观设计学研究院俞孔坚教授的名字被列在“中华文化标志城建设专家咨询委员会”和“中华文化标志城建设顾问”的名单中。俞孔坚发表声明,他从未同意做“顾问”,而且以专业立场反对这样一个项目!文化界人士指出,建一个文化城就能弘扬传统文化,如果这样,我们买一艘国外制造的航母中国整个海军的实力都上去了吗?

## 10.今天,你“山寨”了吗

要点:文化刮起“山寨”风

评点:自从中国古典《水浒》里的梁山泊出现,“山寨”一词仿佛就让人有了与“庙堂”、“官府”相对应的印象。2008年,“山寨”不仅“蹿红”网络,从最初的山寨手机蔓延到山寨明星、山寨歌曲、山寨电视节目、山寨电视剧、山寨春晚……山寨一词迅速蹿红成为流行语,2008年当之无愧成为“山寨文化年”。

放在草根文化这一范畴来解读,山寨文化是对精英文化的补充。沿着“存在即合理”的哲学思路探寻,这是“草根”的自娱自乐,是平民智慧的开启,是一种民间文化、大众文化。然而,从山寨产品来剖析,山寨产品更多的则是沉重。山寨是“走捷径、不重创新”的代名词,是对知识产权的无视,是原创力匮乏的综合征。

## 庞大方向回应姐弟恋

## 我就喜欢杜丽这样的女孩



去年12月,杜丽和庞伟被拍到在济南一起用餐。小新发

本报讯 在2008年的最后一天,22岁的北京奥运会男子十米气手枪冠军庞伟在接受记者采访时,首次回应他与杜丽的“姐弟恋”,并甜蜜地大声说道“我就喜欢杜丽这样

的的女孩”。也许是比她小啊,我不觉得‘姐弟恋’有什么特别,也不会有压力,别人想说什么就让他们去说吧。”在去年12月初两人在山东餐馆内手挽手的照片被曝光之后,大家对这则爱情故事的主角展开了沸

沸扬扬的讨论。上周的射击射箭国家队教练员竞聘大会期间,作为奥运冠军代表出席的

庞伟和杜丽手上同款的戒指又将这场猜测引向了沸点。倒是被媒体围剿的总教练王义夫为他们解了围,“如果是十六七岁的小队员谈恋爱,队里肯定会干预。毕竟他们自制能力差,谈恋爱会影响训练,而到了二十六七岁了,不谈恋爱也不正常,我们的管理要顺应人性。”

谈到未来,庞伟更希望大家多关注他们在来年的第一场比赛——4月初的射击世界杯韩国站,10月的全运会,2010年的亚运会,2012年伦敦奥运会的表现……“我们的共同目标就是拿冠军,会为了这个目标不断努力。”庞伟坦言道。(何霞)



2009新年第一天,1100名马拉松爱好者汇聚在海口市万绿园门前,海口2009“统一绿茶杯”马拉松公开赛在这里发枪起跑。此次比赛由海口马拉松俱乐部主办。图为发令枪响,选手开跑。

本报记者 苏晓杰摄

## 火箭主场擒雄鹿

## 姚明“高兴不起来”



姚明篮下轻易得分。小新发

据新华社华盛顿12月31日电 12支NBA球队31日在2008年的最后一天里捉对厮杀,姚明效力的火箭队虽然获胜,但球队低迷的状态令姚明同样“高兴不起来”。易建联所在的网队则客场败北。

在休斯敦,虽然火箭队以85:81击败雄鹿队,但拿到全场最高的22分和10个篮板的中锋姚明却怎么都高兴不起来。原来,近3场比赛火箭都是在一度领先十几分的优势下出现自满情绪,结果最后几分钟被对手追上,上一场就因此7年来首次让本赛季战绩最差的奇才队客场得胜。

面对到访的东部第八强雄鹿,以逸待劳的火箭第四节4分钟后领先11分,此后6分钟里,他们让对手打出16:6的高潮,最后1分55秒仅以78:77领先1分。

好在关键时刻火箭严密的防守显现了威力,同时自己的进攻迫使对方只能用犯规去阻止。难怪姚明在获胜后表示:“面对这样的胜利我真是高兴不起来。”

网队客场挑战战塞队。网队当家球星卡特在第二节时与裁判发生争执,接连被判两个技术犯规被迫下场,网队因此失去了比赛节奏,第四节刚过3分钟,便以54:69落后15分。

此时,网队第二球星哈里斯找到进攻感觉,与全队打出一波小高潮,6分钟后随着易建联强攻篮下得手,网队把比分追至72:75。关键时刻,主队球星艾弗森一气连得6分,最终帮助雄鹿以83:75获胜。

由于卡特出局,易建联此役打了33分钟,这是他两个月来出场时间最长的一次。他全场14投5中得12分,同时抢下4个篮板。

## NBA昨日战报

公牛 94:113 魔术  
活塞 83:75 网队

火箭 85:81 雄鹿  
猛龙 107:114 堪培拉  
雷霆 107:100 勇士  
快船 92:100 76人

## 期待火箭脱胎换骨

● 阿成

主场打东部弱旅雄鹿,占据天时、地利、人和的火箭队按理该美美地吃上一顿“烤全鹿”,但结果却是85:81惊险获胜,差一点被鹿伤着了。

火箭为什么会习惯性疲软?进攻中间歇性熄火,防守没有延续性。在上半场领先10分左右的情况下,在第三节让对手打出12:2的高潮,一度被雄鹿将分差缩小为2分,上半场建立的11分优势即刻化为乌有。第三节有一度,在长达5分钟的时间里,火箭仅靠麦迪助攻姚明得2分,其他时间全部哑火,而雄鹿依靠积极的防守和跑位取得了作战的主动权。第三节,火箭不但在进攻上没有章法,而且他们最擅长的

防守也松懈不少,看来,防守悍将巴蒂尔因伤缺阵,带来的副作用不小。

关键时刻掉链子的毛病已经成为姚明的心病,前两场比赛的糟糕发挥更是让他到了风口浪尖上。本场比赛,在第四节关键时刻,姚明命中关键的一球,但他也差点铸成防守大错,让里德投中更为致命的3分。此外,姚明还受犯规过多的困扰。姚明尽了自己最大努力,但如何在进攻端给对手更多压力,小巨人需要再强硬一点。

火箭缺少一股在逆境中打球的韧劲,这也正是火箭离超级球队的真正差距。

幸好在这场比赛中,火箭没有让前一场对奇才时的噩梦重演。而阿泰在最后时

刻,再次成为场上的进攻核心。本场比赛,火箭在命中率上全面落后雄鹿,但依靠篮板(40:34)和抢断(11:4)的优势确保了战局的主动。期间,阿泰在第二节防守杰弗森的同时独得11分帮助火箭建立了上半场的优势;兰德里全场的威武冲击打乱了雄鹿的进攻节奏;应该说,恰恰是神鸟兰德里和野兽阿泰导演了一出“小米加步枪”捕鹿的好戏。看来,火箭引进野兽和留住神鸟这两步棋还是走对了。

此外,随着穆托姆博的回归,火箭队替补中锋的问题也缓解了不少。现在的火箭队,阿德勒曼等带着巴蒂尔归来,以及穆大叔能够尽快调整状态并融入到球队阵容当中。

在新的一年里,我们期待火箭能真正完成质变,脱胎换骨成为一支真正的强队。

一球  
之见

## 大连实德队

## 明天抵海南冬训

本报海口1月1日讯 (记者林永成)虽然中国足协今年把职业球队的冬训安排在昆明海埂基地,但中超球队的冬训要到春节后才开始,在此之前,北方有些提前集中的球队自己寻找基地训练。据悉,1月3日,中超老牌劲旅大连实德队将抵达海南进行为期20来天的冬训。

为了更好地保证冬训质量,为2009赛季打下一个良好基础,大连实德俱乐部董事会决定在足协规定的冬训时间之前提前集中进行冬训,他们的冬训地选择位于澄迈盈宾半岛的长春亚泰基地。该基地为2007赛季中超冠军长春亚泰队在海南投资建设的基地,有两块标准训练场,附属设施良好。长春亚泰队去年底就抵达基地开始冬训了。大连实德俱乐部曾派专人到亚泰基地实地考察,海南的气候和亚泰基地的场地条件让他们非常满意,于是决定把春节前的冬训安排在海南。据悉,大连队在海南冬训期间的一个重点内容是考察外援。

中国足协规定的2009中超足球俱乐部集训日期为1月30日至2月26日,集训地为昆明海埂基地,2月13日安排YOYO体能测试。



1月1日,第31届省港杯足球赛首回合比赛在广州举行,广东队以3比1战胜香港队。新华社发

## 海口业余羽球赛收拍

本报讯 (记者王黎刚)2008年“YONEX-云氏”杯业余羽毛球公开赛近日在南岛俱乐部举行,378名选手参加角逐。